

Előfizetési árak:
egész évre 4 ft., félévre 2 ft.,
negyedévre 1 ft.
Egyes szám ára 8 kr.
Hirdetések ára külön táblázatban.

A lap megjelölt minőségi
törtéket.
Felelős szerkesztő:
ENDRE JÁNOS

KÖZÉRTDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
Hova a lap szellemi részét illető
közlemények küldendők.
Keziratok vissza nem adottak.

Kiadóhivatal: Arpád-ut 20.
Hova a lap anyagi részét illető közle-
mények az előfizetési pénzek küldendők.
Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

Ujpest község vizellátásáról.

Írta: Körösi Lajos.

I.

Midőn soraim a t. szerkesztő ur szivességéből becses lapjában napvilágot látnak, dr. Hédervári Soma urnak a magam részéről elismerésemet fejezem ki azért, hogy a legutóbb megjelent humorisztikus bevezetésű, de sajnos a szomorú tényleges ujpesti állapotokra rámutató cikkével megpendítette azt az eszmét, hogy az Ujpesten létesítendő vízvezeték fontos kérdéséhez szakértelműleg a közvélemény is hozzájárulhasson.

Bizony-bizony sajnos itt nemcsak az értekezésnek, hanem e téren már a cselekvésnek is rég itt volna az ideje, nehogy Pécs város 1890-91. évi gvészos sorsára jussunk, a mely évben Pécsen a fertőzött ivóvíziszonyu tífuszjárványt idézett elő és csak akkor esnálták aztán meg kapkodva, sebtében a vízvezetékét, mikor erre ekképen kényszerítve lettek.

Köztudomásu dolog, hogy eddig, eltekintve a nagy por által okozott kellemetlenségtől, meglehetősen szívesen kereste fel kirándulási helyül, családi lakhelyül, sőt nyaralóhelyül is sok budapesti család Ujpestet, a kiknek hiánya igen nagy veszteség lenne Ujpestre

nézve. Itt lakunk tovább jó magunk is és látjuk, hogy vízmizériánk következtében községünk a legválságosabb helyzetbe juthat, látjuk, hogy napról-napra fogy a jó ivóvíz és egyszer csak azt vesszük észre, hogy egészen elfogyott, melynek nyomában aztán a kérelmelhetetlen lassúság dönti rendre a megfertőzött víz és levegő áldozatait és majdan jönnek nagytudományu férfiak, a kik föl fogják fedezni, hogy a járványnak s e rettenetes állapotnak okozója nem más, mint a fertőzött víz és a megfertőzött levegő.

Azután pedig nem lesz nehéz kitálatni, hogy rögtön menekül innen a ki tud és vége lenne annak a nyaraló, vagy itt lakó, nagybárra intelligensebb közönség itt tartózkodásának is, a mely pedig Ujpest reális fejlődésének egyik igen lényeges előmozdítója és nekünk is alaposan meggyűlhet a bajunk. Próbáljunk tehát kezdeni valamit, a míg nem késő.

A magam részéről szerény tehetségem szerint tapasztalataimat és nézetleimet kötelességemnek tartom, mint községi képviselő is elmondani, hátha ezzel is előbbre visszük ezen nagyfontosságú ügy megoldását. Jelen soraim főcélja leendő tehát:

1. megjelölni a módot arra nézve, hogy a jelen állapotban mikép védekezünk a kutaknál, hogy oda tisztátalan víz lehetőleg be ne hatolhasson;

2. röviden körvonalozni a levegő és talaj tisztántartására szükséges intézkedéseket és

3. a vízvezetékek tervezése és létesítése alkalmával követendő eljárásról és a hozzá szükséges adatok beszerzési módjáról, általam tanulmányozott rendszert előadni.

Mint dieséretreméltó körülményt nem mulasztatom el ezuttal is megemlíteni, hogy tudomásom van arról, miszerint a mi nagyérdemű előljáróságunk már szintén régebben foglalkozik egy ujpesti vízvezeték megvalósításának eszméjével, eltérőleg más városbeli előljáróságoktól, a hol többnyire azért, mert a kivétel nagyobb fáradságot okoz, a vízvezeték létesítését finanziaális szempontból kivihetetlennek jelzik és így egyszerűen eljétk.

(Folyt. köv.)

A Telefon-Hirmondó.

A Telefon-Hirmondó az idei nyári saiont is arra használta fel, hogy előfizetőinek folyton újabb szórakozást szerezzen.

Ezek közül csak a következőket említjük, föl:

TÁRCZA.

Öt évig a francia idegenek légiojában.

(Egy ujpesti ember Afrikában és Ázsiában.)
Elbeszélés után írta: Freyler A. István.
(Folytatás.)

A szoroson túl az utazás ugyan lassan folyt, mert a víz ellenkező irányba folyt, nemely napon alig tudtak hat kilométer utat megenni s estenkint a ladikot kikötötték s letelepedtek a csupasz partokon, a hol a magukkal hozott készletekkel elkészítettek ebédet. Mivel az utazás ilyen lassan haladt, a magukkal hozott elegendő fogyni kezdett és a nyolczadik napon már alig volt mit enniök, mert nagyon szűken szabták ki a szükséges mennyiséget.

Szerencsésükre a folyam mentén jobbról is, balról is erdősegek terültek el, melyekben vadakat véltek találni. Elkézdtek tehát az erdőkben vadászni, de egyebet, mint majmokat nem tudtak lőni, ezen felül majmok kepeztek a főtáplalekot, mint napi hús-étek, a mely mellé kokuszdiót és kenyér helyett rizst vízben megfőzve ettek. Nehány napig tartott ez így egészen a Khon nevű helységig, a hol már türelmetlenül várták őket az elelmi szerekkel, s a hová elkesve és kiehelve érkeztek meg. Az elelmi szereket azonnal átvettek s jól esett a hiányos táplalek után vegre a rendes menázs. Innen tovább mentek és még aznap este nyolcz órakor, február hó 2-án Kongba érkeztek, a többi európai katonák köze.

A megérkezésnél az utasok ismét nagyon

meglepődtek a benszülöttek ruházatán, a mely mindössze egy darabka rongyból állott, a mely hasukra volt kötve: úgy a férfiak, mint a nőknek ez volt az egész ruházatuk. Az emberek itt nagyon izmosak és szálasak, azonban epen evvel aranytalannul nagyon gyávák, úgy, hogy az európaiak már messziről utat engednek és mely meghajlással köszöntik őt.

Kongban való tartózkodásuk alatt, mintlan mindegyiküket megkérdeztek, hogy milyen foglalkozáshoz ért, a munkához osztották őket. Nagyreszt aces- és lakatosmunkákat végeztek, voltak bádogosmunkák is, melynel emberünket alkalmazták, a cipészek és szabók a száznadnál előforduló javításokat végeztek, míg a többiek gödröket ástak és esatormákat készítettek, mely kivezetelt a folyóra. Így töltötték itt az időt, örvökösen nehéz munkában. A helységben a tartózkodás veszélyes volt egy bizonyos betegség miatt, a melyet az európaiak nagyon könnyen megkapnak, ez a betegség erős hideglellessel kezdődött és később olyan lazba esapott át, mely sokaknak halálát is okozta.

E helyiségben július 18-áig maradtak, amely idő alatt egyebet sem tettek, mint mit lőrlünk ha nehá szabók voltak a munka alól, megbámulák az utcakön a benszülöttek tulajdonát kepező elelmiéket, akik ezeken egész családjukat utaztatták. A benszülöttek házai nagyreszt bambusz-ésövekből voltak készltve és tetejük szálmával fedve, kivétel csak néhány gazdag benszülött úgynevezelt mandorán haza kepezelt, akiknek háza már faból volt építve. A templomjuk egy bambusz-sátor volt, amelyben egy faragott bárány, a náluk nevezelt simsin-lada volt, amelyhez naponkint jártak s imádták. Természetesen a

legnagyobb épület a kaszárnya volt, amely szintén csak faból volt építve, de teteje bádoggal volt fedve, amelyet a benszülöttek esodal-közönséggel elszemlélttek.

Július 18-án az egész század, melybe 16-an a két altisztel beosztáltak, visszalért Seigun városba. Az utazás most már végig hajóval történt s 8 nap alatt könnyen Seigunba érkeztek, ahol ismét a rendes katonai szorgalmat folytatták egészen november hó végéig.

Az időjárás Seigunban nagyon eülfőben különbözik a többi vidékektől. Ugyanis reggel pont 6 óratól esti 6-ig tart a nappal, ekkor hirtelen besötétedik és este 6 óratól reggel 6 óráig tart az éjszaka, úgy hogy a nap epen két részre van osztva. Amint a napszaka el van egymástól így választva, úgy különböziknek egymástól az évszakok is. Majus hóban megkezdődik a tél és tart négy hónapig, amely idő alatt nagyon sok az eső, gyakori felhősakadással és zivatarral, de ezen zivataros napokon kívül épen oly forróság uralkodik, mint nyáron mely szeptember hónapban áll be. Deczember és január hónapokban, midőn nálunk a legnagyobb hidegek vannak, itt a legnagyobb forróság van.

A közlekedést a városba a tengeri gőzhajók ezközlük, a melyek főképen Franciaország-ból jönnek, de kikötnek angol és holland hajók is: ezenkívül a városban kis helyi körvasut van, amely egyik városrészből a másikba szállítja az utasokat. A környékbeli falvakból ezen a vasuton szállítják be az elelmi szereket és az itteni gyümölcsöket: ananászt, kokuszdiót és banánt. (egy edes nedű gyümölcs.) a melyet különösen a majmok nagyon szeretnek.

(Folyt. köv.)

A legújabb műszerek megszerzése által az operai átvitelék sokkal élvezetesebbekké tettek, mint azt a párisi és londoni teatrophon társaságok nyújtani képesek, melyek évi előfizetési díja 150—200 frankba kerül.

A *riadójel* ezután háromféle kezdettel, a *egyszerű* jel az operai felvonások kezdetét, a *kétszeri* jel fontosabb napi események hirdetését, a *háromszori* riadó pedig fontosságu hírek közlését jelzi.

Egy különösen a hölgyközönségre nevezetesen kellemes újítása a Telefon-Hirmondónak az, hogy délutanonként 1/2, 5—1/2, 7 csa között katonazenát közvetít és így a háziasszony azon kellemes helyzetben lesz, hogy esetleges vendégeinek e téren kellemes szórakozást nyújtson.

Az idegen angol, francia és olasz nyelvek tanítása ez évben meg azzal pótoltatik, hogy kisebb olvasmányokon kívül eredeti angol, francia és olasz novellákat és regényeket is fog olvasni, mely alkalommal nehezebb részeket magyarra megjegyzésekkel fognak kíséreni.

Néhány városrészen zavarólag hatott a Telefon-Hirmondo hallgatóira a közúti villamos vasút felső vezetékének inductiója. Ezen a Telefon-Hirmondo r. t. most győköre-sen segített és összes vonalait az inductiótól teljesen mentesítette és ezáltal egész városrészek azon kellemes helyzetben vannak, hogy a Telefon-Hirmondo nyújtotta élvezetben részesülhetnek.

Meglepetésszerű újítása a Telefon-Hirmondónak az ugynevezett dugaszos vagy hordozható állomások. Az állomások esemény díj fizetés ellenében most akként lesznek felszerelve, hogy bárki is, ha például korán akar lefeküdni, vagy gyöngelkedik, vagy bármi oknál fogva akadályozva van a felszerelt állomás mellett maradhatni, hirmondó állomását egyahoz vagy bármely tetszős szírinti helyre viheti, a hol az is oly kitűnően működik, mint előbbi helyen. Izen előnyös az ily állomás azért is, mert ha a hallgató kagylók esetleg elromlanának és az előfizető azokat beküldi a központba, itt új kagylókkal cseréltetnek ki, mi által minden további formalmi zavarnak eleje vétetik.

Ezekon felül meg számos, a tapasztalás útján észlelt újításokat rendezett be a Telefon-Hirmondo és remélhető, hogy a nagyközönség ezen költséget és fáradságot nem kímélő törekvést tömeges pártfogásával fogja jutalmazni.

Heti tájékoztató.

Október 31 nap.

6. csütörtök. *Bronó.* A 13 vértanu kivégzése Aradon 1849. A horvát fegyverletétel a magyarok előtt Ozoránál 1848.

7. péntek. *Juztina.* Falk Miksa orsz. képviselő és író szül. 1828.

8. szombat. *Brigitta.* Gambetta távozik léghajón az ostromolt Párisból 1870.

9. vasárnap. *Ar. Dénes.* Capodristia görög kormányzó meggyilkolása 1831. Az »Ujpesti polgári kör« szüreti ünnepélye d. u. 4 órakor.

Az »Ujpesti gyermekbarát egyesület« nagy hangversenye a Colosseumban este 8 órakor.

10. hétfő. *B. Ferencz.* Munkácsy Mihály hírneves festő szül. 1844.

11. Kedd. *Nikéz.* Zwingli vallás reformátor elesik Kapelnál 1531.

12. szerda. *Miksa.* Columbus Kristóf felfedezte az első szigetét »San Salvatore«-t 1492.

HIREK.

— **A király névnapja.** Csenedben, szomorúsággal telt szívvel ünnepelte meg kedden Ujpesti közönsége Ó felsége, a király névnapját. A róm. kath. templomban d. e. 9 órakor fényes istentisztelet volt, melyet Illek Vince esperes-plébános tartott meg fényes segédlettel. Az istentiszteleten a nagyszámu közönség kívül részt vett: a közsegi előjáróság, az állami polgári fiu és leány iskola, valamint az elemi iskolák tantestületei és növendékei. Az ünnepélyes mise alatt a polgári leányiskola növendékeinek enekkara gyönyörű egyházi da'okat enekelt, melyeket dr. Varázseji Bela hittanár tanított be sikeresen a növendékeknek. Az izr. templomban szintén d. e. 9 órakor volt az ünnepélyes istentisztelet, melyet dr. Venetianer Lajos főrabbi tartott, szép beszédben emlékezvén meg a királyról.

— **A királyné emlékezete.** Az »Ujpesti Szechenyi kör«, mely hazafias törekvésiben mindig előkelő szerepet játszik, nagy kegyelettel emlékezett meg múlt vasárnap délután a polgári leányiskola nagytermében tartott gyászünnepélyen a meghaldogult nagyasszony haláláról. Az ünnepélyen szép számu és előkelő közönség vett részt, a fekete posztóval bevont falak mely benyomást tettek a jelenlévőkre. A ünnepélyt Tausig Lipót a kör elnöke nyitotta meg, szép és megható szavakkal emlékezvén meg szeretett királynénk szomorú haláláról. Azután Köver Sándor a polgári fiuiskola jeles tanára egy gyönyörű szöveggel megírt és a jelenlévőket melyen megindító elmefuttatást olvasott fel a királynéről. Utána Fleischer Istvan szép alkalmi költeményt szavalt el lelkesen.

Az érdekes műsor többi számai Partos József szép felolvasása: »A legelső magyar asszony«, Spitzler Adolf jó szavaltja, Fleischer Istvan felolvasása: »A királyné magyarságról« és Martingano József szavaltja: »Árvák lettünk.« kepezte, míg végre Tausig Lipót elnök szép zarszáva fejezte be a megható ünnepélyt.

— **Atheizmus.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Ertl Ferencz alsó-turczeki áll. elemi iskolai tanítót az ujpesti állami elemi iskolához helyezte át.

— **Jovahagyott alapszabályok.** »A rákos-palotai polgári kör« és az »Ujpesti kerekpár-egyesület« alapszabályait a belügyminiszter a bemutatási záradékkal ellátta.

— **Üdvölet dr. Hedervári Soma urnak.** Dr. Hedervári Soma a közsegi egyik agilis képviselője első irodalmi szereplésében lapunkra hivatkozott. Ezt roppant megtiszteltetésnek vesszük és azért első irodalmi működésének alkalmával melegen üdvözljük. Mi a doktor ur irodalmi működésében a közsegi tendületeknek előhírnökeit látjuk, mert ha a közsegi egyik legbefolyásosabb képviselője, a mi derek főjegyzőnknek az eszméit hirdeti és hozzá meg a sajtóban, akkor egy örömkönyv perdül le arcunkról és azt mondjuk: Ujpest nem volt, hanem lesz. Arra vonatkozólag pedig, hogy mi — a miut lapunk elére kiirtuk. — a közügyet szolgáljuk, abban nyugodt a lelkiismeretünk, mert hisz doktor ur, ki lapunknak hűsöges előfizetője és azt olvassa is, bizonyára meggyőződött több ízben arról, hogy három éves fennállásunk alatt nem egyszer szolalunk fel az *élelmiszerek meghamisításáról, a piaca egészségügyi viszonyairól, a pikék és műbor ellen.* stb., ez pedig nem a mi érdekünk, hanem közérdek, a miért ellenségeket szereztünk magunknak, sőt az a lap tarsunk is kikelt ellenünk, a melyben a doktor ur első közérdekű czi két írta. Hanem mi azért örövendünk annak, hogy a doktor ur is a közérdekszolgálatába állt és biztosítjuk, hogy bennünk, — mint a közérdek igazi képviselőjébe — mindig támogatóra fog találni.

— **Anyakönyvvezetői hivatali változás.** Tudjuk, hogy anyakönyvvezetővé Ujpestre Baksay Sándor, helyettesé Keleti Antal nevezetelt ki. Az előbbi honvéd, majd esendőrtiszt, utóbb anyakönyvvezető helyettes volt Kaposvárott. Nem nyugalmozott állami hivatalnok, adópenztárnok. Mind a kettő idegen Ujpesten. Szó sincs róla, mind a kettőnek birnia kell azzal a kvalifikációval, hogy a polgári anyakönyvvezetést a törvény szellemének megfelelően el látni képesek, mert különben a belügyminiszter nem nevezte volna őket ki. Nincs is okunk érte, akkor a mikor az e téren való működésüket nem ismerjük, érdemleges kritika tárgyává tenni, ellenben annyit konstatalhatunk, hogy hivatalukat dr. Heider Ödön szolgabíró közbenjöttével f. hó 3-án Ráday Antal és Saáry Sándor helyettesektől tényleg átvettek. Sőt melögiben még egyebet is konstatalhatunk. Azt, hogy Baksay Sándor anyakönyvvezetőnek izlese nincs. Nincs pedig azért, mert azt a ritka gonddal és csinnal drága pénzen berendezett hivatalt teljesen felforgatta: jelesül a házasságkötési nagy termet irodahelyiséggé alakította át, míg a házasságkötés czeljaira a szük, kis ajtócskával bíró udvari szobát jelölte ki. Ezen beköszöntője ellen a jóizles nevében tiltakozunk és arra felhívjuk a közsegi képviselőt figyelmet is.

— **Október 6.** A nemzet szomorú emlékü gyásznapját méltó kegyelettel tartotta meg ma csütörtökön Ujpest hazafias közönsége. D.

e. 9 órakor ünnepélyes gyászmise volt a róm. kath. templomban, melyen az »Ujpesti függetlenségi kör«, a »Kossuth Lajos négyelet«, több más egyesület és nagy számu közönség vett részt.

— **Pest varmegye közigazgatási bizottsága** f. e. októker hó 13-án d. e. 10 órakor a megye székházának ülésstermében rendes havi ülést tart.

— **Bíró uram! Író uram! Szallunk az urhoz.** Tudja-e bíró ur, hogy őnt fel fogják függeszteni, elve elegetni, guz-sba kötni, felkoncolni stb. Ha tehát mindezen torturák elől menekülni akar, ügyázt tanácsoljuk önnek, hogy: küldje ki Dezső Lajost, a legambiciozusabb és a közsegi érdeket leginkább szíven hordó képviselőjét mindennap 5 frt napidíjjal az utczákat vizsgálni, vegye meg a közsegi a házat 10.000 frterért, mondjon le a javára a bírói állásról és ön meg lesz mentve.

— **A graf Karoiyi-féle kórházat 1899. év** január 1-ével a belügyminiszter azon kórházak közé sorolja, mint a melyeknek az ott apolt szegények után felmerült apolási költségeit a betegapolási alap esetleg a kinesteríti meg. Erre azért volt szükség, mert a helybeü kórház csak oly betegeket vett fel apolás alá, a kik az apolási költségeket képesek voltak fedezni, míg a szegények ott elhelyezést nem nyertek. Január 1-ével a közsegi is oda fogja utalni az apolás nélküli szegény betegeket és nem szállíttatja Budapestre, mint azt eddig tennie kellett.

— **Kereskedő és iparkamarai választás.** Az ujpesti kereskedők f. hó 4-én hétfőn este a Szechenyi kávéházban tartották értekezletet Nemeth Gyula füzzerkereskedő elnökele alatt. Az értekezlet egyhangulag Friedmann Armin bankigazgató jelölésében állapodott meg. A 8. és 9-en megejtendő választás kap. előre láthatólag, annyiban fog változást szenvedni, hogy iparos tagnak Volner Tivadar orsz. gyűlési képviselőnk fog megválasztatni. Ezt, kétségkívül, mindenki, a kiket érdekel, örömmel fogja venni, mert hat alig van valaki Ujpesten a ki a kamarában befolyását jobban tudhatná ervényesíteni, mint ő, a ki iparos is és meg hozzá országos képviselő is, Gsepreghy Pal és Pótz Mihály — egész valószínűség szerint — szintén meg fog választatni, nemkülönben kereskedőagnak Friedmann Armin.

— **70 éves.** Falk Miksa országyűlési képviselő, író és kiváló publicista, holnap penteken tölti meg életének 70-ik évét. Kivanjuk, hogy a veterán író az irodalom és közügyek érdekében, a hazá javára meg igen sokáig működhessek. Gratulálunk!

— **A „Gyermekbarát-egyesület“ nagy hangversenye.** Az »Ujpesti gyermekbarát-egyesület« hangversenye irant óriási érdeklődés mutatkozik Ujpesten. A derek egyesület buzgó vezetősége mindent elkövet, hogy igazán élvezetes estélyt szerezzen az ujpestieknek, a kiknek ritkán van alkalmuk itt helyben egy magas színvonalon álló és a legjelesebb művészek közreműködésével rendezett hangversenyen részt vehetni. Az egyesület faradhatatlan vezetősége nemcsak arra törekszik, hogy nemes czéljára tőkét teremtsen, a szegény fazo és didergő kis gyermekek felruházásáról gondoskodik, hanem törekvése oda irányul, hogy az ujpesti társadalmi életnek hasznos szolgálatot teve, az ujpesti közönséget egy remek művész-estélyben részesítse. Azon van, hogy a közönség akkor, a mikor a szent czélnak áldoz, karpótolva legyen oly művelézzel, a minőben Ujpesten ritkán lehet része. Ennek fogva már ket okunk van a rendkívüli érdekesnek ígerkező hangversenyre elmenni: áldozni a jötekonyság ol-tárára és végig élvezni olyan műestélyt, mely szívet-lelket nemesít. A mint halljuk Ujpest közönsége, mely a jötekonyság és művészet irant egyaránt fogékony, ki is fogja venni a maga részét az élvezetből, amennyiben, mindenki a ki csak teheti siet belepő jegyet megváltani. Ott lesz Ujpestnek színe-java, a társadalmi osztályok mindegyikének előkelősége, mert bizony Ujpesten ritkán van alkalmunk a művészet iranti előszeretetünket kielegíteni. Most tehát Ujpesten az a jelszó jár szájról-szájra: vasárnap este a Colosseumba!

— **A budapesti közúti vaspálya** társaságának f. évi szeptember havában 264.272 frt 58 kr. bevétele volt. Az összhövelet folyó évi január 1-től szeptember 30-ig 2,188.038 frt

03 kr. volt, a múlt évi hasonló szakában 1.711.946 frt 26 kr-ra rugott.

— **Nincs fedezet.** Az Ujpesten hosszabb idő óta működő tanítók fizetésüknek 700 frtra való felemeléseért folyamodtak a közoktatásügyi miniszterhez. A miniszter most egy udvarias rendeletben értesíti az érdekelt tanítókat, hogy kerelmüket **fedezet hiányában** nem teljesíthette. Hja, az a bizonyos fedezet!

— **Legujabb.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az ujpesti tanügyi viszonyok rendezésére, Mosdósy Imre a közoktatásügyi miniszteriumba szolgálattételre beosztott tanfelügyelőt, Ujpestre feljuttatva tanfelügyelőnek nevezte ki. Lapunk jövő számában majd megismertjük a tanfelügyelőt az ujpesti viszonyokkal. Különbösen a tanfelügyelő már megkezdte működését.

— **Az alakuló ujpesti »Petöfi kör«** f. é. október hó 1-én sikerült mulatságot rendezett az ujpesti Colos-cumban. Színre került Margittay Dezsőnek 3 felvonásos népszínműve: a »Czine Mintye«. Az előadás üszvágó, kerekded volt, a mi Deák Gyula ügyes rendezését dicséri. A szereplők közül első sorban Feher Olga, a kis primadonna tett ki magáért, mert gyönyörű hangjával és ügyes játékaival valóban elragadta a közönséget. Nagyon jó volt Madarassy Vilma, Ilana szerepében. Ügyesen megállta helyét Köck Erzsike is. A férfiak közül Heltai Árpád kitűnően alakította Kasku Bazil, a gögös oláh szerepét; Szkupeny József, Laezi szerepében remekelt s szép enekszámaival a közönség számtalanszor megismételtette. Deeszy Flóriánt Deák Gyula játszotta és megmutatta, hogy nemcsak jó rendező, de egy-szersmind ügyes színész is. Jók voltak meg: Melicher Katica, továbbá Bereczel László, Goldstein Manó, Jakobovits Miksa, Fuchs Jenő és Kozári Antal. Előadás után táncvizsgálat következett, a mely jó hangulatban kiválóan viradtilag tartott. *H. J.*

— **Az »Uj-esti kereskedő és iparas ifjak köre«** 1898 október hó 1-én saját helyiségében a kör kebeléből bevonuló ujonczok tisztelt-tere bucsu-estélyt rendezett Fleischer István és Freyler István szavallatokkal, Galgoczy Miklós és Szilágyi Pál józsi kuplókcal, T. Kalmán János pedig élvezetes hegédűjátékával, szórakoztatták a közönséget. Műsor után Freyler István búcsuzott el a kör nevében az ujonczoktól. Ezután táncvizsgálat következett, a mely széles jökedvben reggelig tartott.

— **A színhazi evad.** Az egész országban életre kell a színhazi evad. A művészek bevonulnak állomás helyeikre, hogy áldozhassanak Thalia istennőnek. Ujpest egész művész-iskolának nőtte ki magát a már sok tehetséget szolgáltatott a színművészetnek. Legutóbb Feher Gyula távozott körünkől, ki a nyitrai színházhoz szerződött. Tegnap pedig Lőrinczy Erzsike és Lőrinczy Aranka hagyta el közegünket, akiket Monory Sándor színigazgató szerződött a Szekelyföldre. A mi Lőrinczy bátyánk kedves családjával együtt utazott el a kies Erdélybe és a midőn örömlünk, hogy kedves leányai szerződést kaptak, sajnáljuk a jó barátot, az örökös szüirendezőt, a ki nem kevés kellemes estét rendezett nekünk. Mükedvelők! — Sirassátok.

IRODALOM.

Uj zeneművek. Rózsavölgyi és társa udvari zeneműkereskedése a napokban egész csomó új kiadvánnyal gazdagította a hazai zeneirodalmat. Első helyen mindjárt a kitűnő zeneszerző, Camillo dallamos keringőjét említjük, a Primadonna Valsét. A pompás újdonság méltán sorakozik a Camillo Linka közkedvelt-szerű zeneszerzeményeihez s bizonyára szívesen vette az is, akinek ajánlva lett: Splényi báróné, *Blaha Lujza* asszonynak, a magyar nemzet csalóányának. Ára: 2 korona 40 fillér. *Geiger A.* Mor új tyrdienneje: »Dal a kis unokához«, könnyű, kellemes, dallamos munka, egy bájos gyermekképpel a czimlapon. *Kutsera Alois*, e legnépszerűbb kuplé szerző ismét egy bohó, öleletes dallal lépett elő: »Na; nu, Herr Professor Schenk!« — melyben a tudós tanár új találmanvát üguraazza ki. Ára: 1 korona 50 fillér. *Kerner József* a 66. gyalogezrednek egy talp alá való kitűnő indulót komponált, melynek ára: 1 korona 25 fillér. Legvégül a »Magyar dalok és népdalok« gyűjteményének IV. évfolyamában a 9—10. szám alatt két pompás új magyar nóta jelent meg. Az egyik *Kövesdi J.*

szerepménye: »Akárhány barna lány«, a másik »Vigan vannak a faluban« ismert kitűnő népdal *Berényi Lajos* zamatos átíratában. A fűzet ára: 1 korona. Ajánljuk ezen új kiadványokat olvasóink szives figyelmébe.

SPORT.

Budapesti őszi meeting.

Az idei őszi verseny legszebb futama a Szent-Leger pedantja, a 24.000 koronás lovar-egyleti díj, — melyet régebben nemzetközi díjnak neveztek. — kerül ma eldöntésre. E díjat eddig Biró, Garlic, Primás II. (kétzer nyerte meg), Dornröschen, Kis-Iblya, Eltoli, Ganache és Tokió nyerte meg. Ma öt fő fog e díjért futni: Gagerl, Rose of Kildare, Áruló, Lulu és Nikerl. Lulunak sok híve lesz, de mi Árulóba és Nikerl-be helyezzük a bizalmat. Tippeink:

- I. Jasmin — Áldomás.
- II. Turi-Tari — Virgoncz.
- III. Áruló — Nikerl — Lulu.
- IV. Boston — Angely.
- V. Win some money — Aranybánya
- VI. Játek — Frou-Frou.

Szépirodalmi csarnok.

Bűnösök házassága.

— Regény —

Írta: *Erschinger Jánosné.* 18

— Ha talán elhatározta oly férfiakhoz csatlakozni, kiknek elele folytonos élvezet és veszély között váltakozik, kik a haláltól nem félnek? ...

— Köszönöm szépen, nem érzek magamban hivatottságot e pályára.

— Sajnálom.

— Én nem, — és most Isten áldja.

— Hasonlóképen, szerencsés utat!

Isten vele!

Röger néhány lépést haladt útján, midőn az idegen utána sietett és fele kiáltott.

Uram, uram!

— Kíván még valamit? — kérde.

— Igen, igen, csak hadd vegyek lelegzetet!

— Nos es mit?

— Ön erszenyét kabátja zsebében fejejtette.

E beszéd szerfölött meglepte a lovagot.

— Hát nem esereitünk? — kérdezte.

— Minden bizonytal, de csak ruhát, de semmi esetre sem erszenyeket. Én legalább voltam oly óvatos s vetkőzés előtt kivettem az enyemét.

— Hy módon én egy árva sou nélkül maradtam volna.

— No lassa, vegye csak vissza erszenyét.

Dreux Charollier lovag belátta, hogy az ő helyzetében oktalán nagyrateves volna, ha jogos tulajdonát vissza nem fogadná. Azon-kívül tiszta lehetetlenség volt Brestet pénz nélkül elérnie, mert bizony most nem volt módja máshoz juthatni. Azért hát elfogadta a felajánlott erszenyét és most másodsor bucsuzott a két férfi, ez alkalommal azonban a lo-vag kezét nyujta a tolvajnak — mint gyanitá — s szívelyesen kezelt szorított vele, mert az erszeny visszadásával bebizonyította, hogy elvadult természetéből nem aludt ki még a tisztesség, becsületesség és igazságszeretet ér-zete.

Roger sietve haladt előre és egy óra mulva, mielőtt egészen kinapallodott volna megpillantotta Tour-au-Blois-t.

Egész éjjelen át gyorsan haladva, nagyon fáradt és ehes lett, azért nagyon megörült, mikor a koresma ezegéret meglátta.

Belépett és kérdé, hogy kaphatna-e valamit reggelire.

— Minden esetre — mondá a kövér, piros arczu koresmárosné, ki fűrgen járt ides-tova doiga után.

— Bort és kenyeret bizonyára?

— Igen, azon felül ürüzombot, mert ma itt fognak étkezni a esendörök.

— Ugy? — mondá Röger kissé kedvetlenül. — Mit akarnak azok itt?

— Hát bizony azok a montvieuxi betörés miatt járnak itt.

— Mi történt ott?

— No ön bizonyára idegen itt, hogy nem tud róla.

— Igen én idegen vagyok, beszélje el kérem.

— Szívesen, — szolt a beszédes koresmárosné és izzó arczát kötenyével letörülve Röger melle ült.

— Látja kérem — kezdé elbeszélését, — a bloisi erdőben egy rablóbanda garázdalkodik, melynek feje Bête-noire. Ezek a gazemberek múlt szombaton a montvieuxi kastélyt lisztára kirabolták, a mint mondják Bête-noire maga fűrkészte ki a járást s egyetlenegy szekrényt se hagytak feltörtlenül. Bennünket már régen serkentenek arra, hogy tart-sunk vadászatot a rablók ellen, de mi bizony okosabbak vagyunk — he-he — mi bretagneiek vagyunk uram.

(Folyt. köv.)

Uri lakás.

Ujpesten az Attila- és Toldy-u. sarkán

egy uri lakás

azonnal bérbe adó.

Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színű nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 frt.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös óralánc 60 kr.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállítás-on kitüntette, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva, Tiszta és kényelmes munka. Bőrbe-tegtségtől megment. Tartós és penztmegtakarító. Darabja 3 frt.

A penge *** csillagos aczélből és a többi részei alpacából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető: (2)

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál

BUDAPEST. V. ker., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

Ruszti borozó Ujpesten.

Jókai- és Mária-utca sarkán.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, miszerint a bőséges szüret küszöbén abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy valódi sajáttermesű ruszti fajboraimat **október hó 1-től fogva** állandóan az eddiginel jóval lejjebb szállított áron mérhetem.

Árjegyzék: (1)

Ruszti siller literje	--- --- ---	40 kr.
» » vörös burgundi literje	--- --- ---	40 »
» » fehér asztali literje	--- --- ---	50 »
» » fehér pacsénye literje	--- --- ---	60 »

30779.

Ujpest község előjárósága.

1898.

Pályázati hirdetés.

Ujpest község szolgazemélyzetének használatára szállítandó **28 pár téli csizma és 24 drb. téli köpönyeg** készítésére ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak e munka elnyeréseért pályázni óhajtok, miszerint ajánlataikat **f. hó 10-ének déli 12 órájáig** a község biránál annál is inkább nyujtsak be, mert a később érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Ujpest, 1898 október hó 4-én.

Az előjáróság.

ISKOLAKÖNYVEK,

iskolatáskák, rajz- és írószerek,

➡ körzők, rajztáblák, ➡

vászonfedelű írőkák legújabb kiállításban,

diszes fedelű, elsőrendű fiunei rajzpapirból készült rajztömbök,

legfinomabb fekete, piros és kék ténák, chinai tusok

legjutányosabb árakban, pontos kiszolgálás mellett

SCHÖN BERNÁT

könyvkereskedő, papir- és nyomtatványszállító

Ujpest. Árpád-ut 15.

Fióküzlet: István-tér és templom-
utca sarkán.

Telefon 19—95.

Reggelig nyitva!

Telefon 19—95.

É r t e s í t é s.

Van szerencsem a nagyérdemű közönségnek becses tudomására adni, hogy Ujpesten, Árpád-ut 48. szám alatt lévő

Pannonia kávéházamat

a mai kor magasabb igényeinek teljesen megfelelőleg **átalakítottam és azt f. hó 3-án ünnepélyesen megnyitottam.**
Nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot ezen nagyobb szabású átalakításnál, nem feledve azt, hogy a n. e. kö-
zönség mind e mai napig jóindulatával és b. pártfogásával támogatott. Főelőre kivésem oda irányult, hogy izlésesen berendezett he-
yiségeimmel, jó tekeasztalokkal, bel- és külföldi hírlapokkal, kitűnő italokkal, pontos kiszolgálással stb. nagyrabecsült vendégeim-
nek b. megelégedését kiérdemeljem.

*Együttal bátorkodom igen t. vendégeimnek b. tudomására adni, miszerint abba a kellemes helyzetbe
jutottam, hogy szerencsém volt*

nagyváradai Csillag Izsó

*hírneves primást megnyerni, ki 10 tagból álló zenekarával, személyes vezetése alatt, naponta 8 órától üzlet-
szertáig*

H A N G V E R S E N Y E Z.

Azon reményben, hogy mindezek által igen tisztelt vendégeimnek kellemes szórakozást nyújtó estveket szerzek,
becsös pártfogásukat továbbra is kerve, mely biztatól!

Feldmann József

a »Pannonia« kávéház tulajdonosa.

Kitűnő szellőztető

B u f f e t.

Chambrée Separée.